

# 高三历史参考答案、提示及评分细则

1. B 考查先秦政治。根据材料可知,商朝“贞人”群体的职能相当于巫师,赋有“祝史”“占人”等职能,而西周时期这些职能为史官取代,西周史官更加关注史官本身和人事方面的职能,如档案文献整理等,而祭祀、占卜等职能相对弱化,这种由巫师到史官的变化,在思想上而言是神秘主义走向理性主义的进程,有利于政治运作和国家治理的人文化,故 B 项正确。西周时期尚未实现最高权力的集中,故排除 A 项;西周时期实行宗法制,贵族政治影响力大,故排除 C 项;从史官的发展不能看出官僚制度的规范,故排除 D 项。
2. C 考查汉代经济。根据材料可知,汉代不同行业中存在雇佣劳动力,有酒肆中“涤器”者,有官府雇佣运输盐、铁者,且出现了以货币作为雇佣报酬的现象,这些形式多样的雇佣劳动力的出现表明汉代商品经济的发展,故 C 项正确。材料反映的这些雇佣劳动力不仅局限在民间手工业中,故排除 A 项;根据材料“冬则避寒,入蜀为佣,夏则违暑,反(返)其邑”可知,这一时期的雇佣劳动力不同于依附于地主的依附农民,拥有相对的自由,因此材料无法体现剥削的加剧,故排除 B 项;这些受雇佣者多为无地或少地的农民,雇佣劳动力的发展正是土地兼并加剧的结果,故排除 D 项。
3. A 考查北魏时期的社会救济。北魏在灾情过后,有官员建议调整国家财政结构,降低中央公调的比例,增设地方性保险经费,发挥灾害预防和平稳物价的功能,这一建议可以减少中央直接公调减灾赈灾费用所导致的效率低下等弊端。设置常规性的地方性保险这种专项型财政费用,使得灾情处理更具可操作性,有助于提升治理效能,使社会运行平稳性增强,故 A 项正确。这种地方性保险经费是国家财政的一部分,未体现市场因素和多元参与,故排除 B、C 两项;地方性保险受到国家财政的统一管理,是一种专项财政,并非地方根据具体情况设立的,故排除 D 项。
4. D 考查陆王心学。根据材料可知,王阳明认为在断案的过程中不能因为对方的言辞婉转或言行失礼而有喜怒哀乐,不能因为讨厌或同情对方的请求而存心整治或宽容他,这些都是私心杂念,只有追随心中的良知,才能公正执法,公正执法需要遵循良知,故 D 项正确。心学并未否定传统伦理道德,故排除 A 项;材料阐明官吏断案时应有的做法,而不涉及治吏,故排除 B 项;材料没有体现出在司法过程中既尊重儒家伦理又遵循法律的原则,故排除 C 项。
5. B 考查清朝经济。根据表中清代财政收入情况,虽然地丁收入有所下降,但仍然是税收收入的主体,结合所学知识可知,当时世界以资本主义经济为发展趋势,从农业社会向近代工业社会转型。而清朝以农业税收为主体的国家经济结构致使中国向近代社会转型迟滞,故 B 项正确。赋税制度由实物税转向货币税在清朝以前已经开始,故排除 A 项;从表中可以看出地丁银和商业税都有一定程度的增长,但无法得出“重农抑商政策的松弛”这一结论,故排除 C 项;材料无法体现农业商品化,故排除 D 项。
6. A 考查晚清基层社会治理。晚清政府为了解决团练时地方官员对基层情况不熟悉以及行政事务日益复杂的状况,注重发挥绅董的作用。州县官员也只有借助于绅董的力量或依托于绅董体制,才能将国家权力与地方社会管理体制对接,从而实现对基层社会的有效治理,故 A 项正确。“主导地位”不符合史实,当时基层仍在封建君主统治下,故排除 B 项;材料反映出官员借助绅董势力,未体现官民协调,故排除 C 项;晚清封建王朝的统治基础是中央集权和君主专制,故排除 D 项。
7. C 考查新文化运动。根据材料可知,李大钊反对以改良的方式进行社会变革,主张“诉于最后的阶级竞争”实现“生产及交换机关的社会化”,完成社会主义的经济革命,他看到了社会革命对社会变革的重要影响,故 C 项正确。李大钊论述的是经济革命,而非思想变革,故排除 A 项;李大钊阐述了社会主义革命的途径是通过暴力革命实现经济基础的变革,而非强调社会主义的要义,故排除 B 项;材料阐明了实现社会主义的途径,而非必然性,故排除 D 项。
8. B 考查近代民族企业及其经营。根据材料可知,在启新洋灰公司高层管理人员中,董事长等高级股东的分红下降,而总经理、副总经理等职业经理人的分红上升,经理人收入的提高表明经理人是企业发展关注的重要对象,他们受到企业的激励,影响企业的发展,地位不断提升,其经营管理对企业的效益提升产生巨大影响力,故 B 项正确。分红占比变化无法体现民族危机的影响,故排除 A 项;该企业是近代民族工业,“垄断资本发展”说法错误,故排除 C 项;虽然经理人的分红提高,但他们只是企业的经营者而非所有者,股份制下的企业所有权属于股东,故排除 D 项。
9. D 考查解放战争时期解放区的经济。根据材料可知,边区银行的合并以及将边区货币之间建立固定比价,这反映出随着革命形势的发展,中共着手打破边区货币的流通不畅局面,这一政策利于边区之间的经济和贸易往来,为解放战争胜利奠定经济基础,故 D 项正确。社会主义工业化建设起步始于“一五”计划,故排除 A 项;党的工作重心转移是在 1949 年中共七届二中全会,故排除 B 项;新民主主义革命在经济领域胜利发生在新中国成立后,故排除 C 项。
10. D 考查改革开放后的文艺发展。20 世纪 80 年代,大量以中国山水画为基调的动画电影出现,这是由于改革开放后双百方针得以重新落实,中国传统文化焕发出新的生机,故 D 项正确。我国 1995 年提出科教兴国战略,故排除 A 项;材料反映的是传统文化焕发生机,与对外开放无直接联系,故排除 B 项;市场经济体制的提出是在 1992 年的中共十四大,故排除 C 项。
11. A 考查罗马帝国政治制度。根据材料可知,罗马帝国元老院通过《韦伯芗大权法》,在皇帝的授意下,元老院以法律的形式授予君主至上权力,这表明元首所决定的任何事情都具有法律效力,为统治者的权力来源找到了合法依据,故 A 项正确。材料反映出罗马帝国时期皇帝享有最高的权力,故排除 B 项;材料未反映出元首对元老院的妥协,故排除 C 项;材料论述了罗马帝国元首的权力来源,而非法律体系的完备,故排除 D 项。
12. C 考查中古西欧封建庄园。西欧封建庄园以习惯法作为调节领主与庄园农民之间经济关系的重要工具,根据材料“习惯法却如实记录了他们日常生活中的权利与义务,庄园领主可以易人,但习惯法不会因此而改变”可推知,庄园遵行习惯法能够一定程度上使领主的盘剥限定在一定范围之内,故 C 项正确。“地位上平等”不符合史实,庄园内的农民依附于领主,故排除 A 项;材料无法得出等级森严,故排除 B 项;根据材料可知,庄园法庭奉行习惯法,“立法”说法错误,故排除 D 项。
13. B 考查宗教改革与德意志民族国家。根据材料并结合所学知识可知,路德新教反对天主教会的干预,主要关注北京高考在线官方微信:北京高考试题(微信号:bjgkzx),获取更多试题资料及排名分析信息。

张教权服从于世俗政权,这一观点成为德意志诸侯加强统治的工具,德意志诸邦君主纷纷加强自身权力,这客观上推动了民族国家的兴起,故B项正确。材料强调的是路德教派“世俗王权应高于教权”的主张对世俗政权的影响,不是反对封建专制(封建专制包括封建的教权和王权的统治),故排除A项;1517年路德发表《九十五条论纲》提出“因信称义”,标志着宗教改革的开始,故排除C项;世俗封建君主扩大自身权力不利于资产阶级地位的提升,故排除D项。

14.C 考查工业革命。根据材料并结合所学知识可知,18世纪中期英国已经开始第一次工业革命,而进入工厂的工人原先多为手工业者或农民,不熟悉现代工厂制度的规章,对于企业财产和个人财产的概念区分不清,且随着工厂规模的扩大,工厂管理体制跟不上发展速度,导致工业盗窃频繁发生,这反映出随着工业化进程的推进,工业社会文明建设滞后于工业化的发展速度,故C项正确。导致工业盗窃行为发生的原因不是工业化,而是工业文明建设的滞后,故排除A项;这一时期英国已经由手工工场进入工厂阶段,材料一定程度上折射出工厂管理的不足,故排除B项;材料重点阐述了工厂中的工业盗窃,而非城市中的犯罪现象,故排除D项。

15.D 考查美国文官制度。根据材料可知,美国国会为了限制总统在立法和行政权力上的扩张,授予文官集团一定的立法权,通过这种委托形式,文官扩大了对国会立法决策的影响力,推动了文官制度的演变和发展,故D项正确。材料反映出美国文官制度的政治化倾向,而非保证公共权力运行,故排除A项;三权分立原则未遭到破坏,B项不符合史实,故排除;材料未反映出政党制对文官制度的影响,故排除C项。

16.B 考查二战后世界格局。该漫画中美国手持标有联合国字样的手风琴,琴身由西方国家组成,这表明当时联合国中的西方国家受到美国的操控和支配,唯美国马首是瞻,成为美国的随声附和者,故B项正确。该漫画是美苏冷战局面下的产物,当时的世界是两极格局,“垄断”说法错误,故排除A项;该漫画中未体现出联合国对苏联的态度,故排除C项;该讽刺漫画实则反映了苏联对美国的一种攻击,体现不出美国对苏联的攻击,故排除D项。

17.(1)特点:广告方式多样化;具有一定的艺术性;不同行业的广告专属性增强;包含的商业信息丰富;标新立异以吸引眼球;注重利用文艺演出活动达到广告宣传效果。(5分,任答三点即可)成因:商品经济的发展;坊市界限的突破;重农抑商政策的松动;消费市场的扩大;商人群体的壮大;商人经营意识的增强。(4分,任答两点即可)

(2)简评:利于商业理念的转变;推动了地域间贸易的发展;适应了市民阶层的生活;为近代中国融入世界市场奠定一定基础;反映出商人诚信意识的提升。(5分,任答三点即可)

18.背景:人民代表大会制度等政治制度的确立;“双百方针”的提出;社会主义制度即将确立;社会主义经济建设即将全面展开;弘扬主流价值观,凝聚共识的必然要求;外交领域的发展需要对外宣扬国家形象。(8分,任答四点即可)启示:坚持党的领导和以人民为中心;充分发挥新闻报刊对民主政治发展的重要作用;新闻内容与语言应贴近生活、贴近群众;应坚持新闻与社会需求变化相适应的原则(坚持与时俱进);积极构建中国特色的新闻话语体系,增强国际话语权。(6分,言之有理即可)

19.(1)原因:英国成为世界经济霸主;英国经济上奉行自由主义;工业革命的扩展;资本主义世界市场的形成;法、德、美等资本主义强国对货币自由主义的支持;英国对其所属殖民地经济和货币的影响。(6分,任答三点即可)

(2)认识:世界经济格局的演变与国际货币格局的调整具有一致性;国际货币具有多元性特征;国际货币格局呈现多极化趋势;国际货币份额演变折射出国家政治、经济实力的变迁。(6分,任答三点即可)

## 20. [评分标准]

(1)论题:(2分)

①没有论题或不是材料中得出的论题不得分。

②根据材料,概括提出的论题合适准确者得2分,余者酌情给分。

(2)论述:(10分)

①能准确全面论证观点,正确合理,至少举出三个或三个以上论据者得8分,余者酌情给分。

②论证充分,逻辑清楚、文字通顺,得2分,但全题不得超过12分。

(3)学生答案言之成理即可,示例答案仅供评分及答题参考。

示例一:

论题:宪政是协调利益集团政治冲突的有利保障。(2分)

论述:政治冲突是政治现代化、民主化的动力,是打破既有的平衡与稳定,重构政治秩序,造就新的平衡与稳定的重要条件。美国建国之初是一个松散的邦联国家,邦联只是各主权州的联盟,邦联政府所扮演的只是一个协调者角色,而各州之间互设关卡,冲突不断。面对利益集团之间的冲突,美国制宪会议制定了1787年宪法。宪法确立了三权分立原则,防止任何一方在权力天平上过大而形成专制;同时参众两院的议员选举办法协调了大州与小州、南方与北方的利益冲突;而联邦制规定了中央集权的原则,同时赋予地方各州一定的权力,协调了中央与地方的关系。(8分)

总之,以美国1787年宪法为代表的西方资产阶级法律,协调了利益集团的政治冲突,为国家稳定和发展奠定了制度基础,推动了政治现代化、民主化进程。(2分)

示例二:

论题:不同阶级间的政治冲突是历史发展的产物。(2分)

论述:政治冲突的根源在于生产力与生产关系的矛盾,经济关系与利益关系决定着政治关系和政治冲突,阶级之间的政治对抗与政治斗争是政治冲突的主要表现形式。近代中国,面对深重的民族危机,在西方民主思想的影响下,资产阶级维新派与封建顽固势力展开激烈论战。顽固派要求维护封建君主专制,对维新派倡导的民权说猛烈攻击,而维新派根据西方资产阶级的政治学说,以及中国历史上先进思想家的理论,批判君权神授,主张改良政治制度,发展资本主义经济。事实证明,一方面封建顽固派和维新派的对抗与冲突是西方工业文明冲击下的客观产物;另一方面,虽然由于资产阶级的软弱性、妥协性,维新变法最终失败,但维新派宣扬的主权在民等民主思想促进了思想启蒙,推动了近代中国的政治民主化进程。(8分)

总之,不同阶级之间的冲突与对抗是社会经济、政治发展的客观产物,一定程度上有利于重建新的政治体系和国家机器,成为新制度、新规则诞生的催化剂。(2分)

## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “ 精益求精、专业严谨 ” 的建设理念，不断探索 “K12 教育 + 互联网 + 大数据 ” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “ 衔接和桥梁纽带 ” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

Q 北京高考资讯